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Вступ. За останні два десятиріччя відміча-

ється збільшення використання засобів на ос-
нові лікарської рослинної сировини (ЛРС) се-
ред комплексу заходів при лікуванні багатьох 
захворювань, у тому числі стоматологічних 
[9,10,11]. Аналізом препаратів групи А01А 
«Засоби для застосування в стоматології», ре-
презентованих на фармацевтичному ринку 
України, які можливо використовувати для 
фармакотерапії запальних захворювань паро-
донту і слизової оболонки порожнини рота за 
лікарською формою було визначено, що на 
частку лікарських рослинних зборів припадає 
лише 2,27 % [5]. Проведеним анкетуванням 
фахівців медицини та фармації відмічено, що 
лікарі призначають рослинні засоби у формі 
зборів, вважаючи їх ефективними; за спосте-
реженнями провізорів, збори користуються 
попитом споживачів; працівники аптечних 
закладів рекомендують їх, що в цілому свід-
чить про раціональність досліджень зі ство-
рення даної лікарської форми [12].  

Терапевтичні властивості фітопрепаратів 
обумовлені вмістом усіх складових біологічно 
активних інгредієнтів, серед яких комплекс 
макро- та мікроелементів. Біологічна роль мі-
неральних речовин, участь в біохімічних про-
цесах людського організму, вплив на стан здо-
ров’я населення не залишається поза увагою 
фахівців багатьох спеціальностей [8]. Лікарі 
визначають сучасні діагностичні підходи до 
вивчення мікроелементного складу твердих 
тканин зубів при підвищеній стиранності, що 
враховується при виборі пломбірувального 
матеріалу [6]. Застосування мінерально-віта-

мінного комплексу «Кальцемін» у дитячій 
стоматологічній практиці сприятливо впливає 
на кислотно-лужну рівновагу порожнини рота, 
стабілізує процеси де- і ремінералізації у сис-
темі емаль-слина, що проявляється зниженням 
приросту інтенсивності карієсу у підлітків [1]. 
Клініцисти повідомляють, що дефіцит есенці-
альних мікроелементів у слині чинить місцеву 
пошкоджувальну дію та формує запальні за-
хворювання пародонта у дітей. Доведено, що 
порушення всмоктування есенціальних мікро-
елементів знижує антиоксидантний захист, 
дестабілізує мембрани клітин, що призводить 
до розвитку запальних хвороб пародонту [2]. 

Важливого значення набуває встановлення 
у складі ЛРС-препаратів низки хімічних еле-
ментів. Під час виготовлення водних витяжок 
частина мінеральних сполук може вилучатися 
із рослинного матеріалу та переходити до вод-
ної витяжки. Дослідженнями вмісту мікроеле-
ментів у дієтичних добавках та водних витяж-
ках з ЛРС було оцінено фактичну кількість 
мікроелементів у вивчаємих об’єктах та про-
аналізовано ступінь переходу мікроелементів 
у водні витяжки. За одержаними результатами 
визначено, що при більшій концентрації мік-
роелементів у добавках дієтичних їх концент-
рація у водних витяжках відповідно зростає 
[4]. 

Метою роботи є встановлення якісного 
складу та кількісного вмісту хімічних елемен-
тів розроблених за участю науковців НФаУ 
рослинних зборів під умовною назвою «Про-
тиалергійний» і «Гербостом». Це дозволить 
охарактеризувати насиченість визначеними 
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елементами водної витяжки після проведення 
процесу екстрагування, оскільки макро- та мі-
кроелементи є бажаними біологічно активни-
ми речовинами у складі засобів стоматологіч-
ного призначення.  

Матеріали та методи дослідження. Для 
проведення вивчення збори «Протиалергій-
ний» і «Гербостом» виготовляли екстемпора-
льно з ЛРС-інгредієнтів, які було придбано 
через аптечну мережу (м. Харків). 

Визначення якісного складу і кількісного 
вмісту хімічних елементів у досліджуваних 
рослинних зборах «Протиалергійний» і «Гер-
бостом» проводили в ДНУ НТК «Інститут мо-
нокристалів» НАН України за атомно-
абсорбційним спектроскопічним методом, ви-
користовуючи прилад КАС-120. Проводили 
попередню обробку проб аналізуємих об’єктів 
розведеною кислотою сірчаною та піддавали 
їх обережному обвуглюванню в муфельній 
печі при температурі не більше 500 ºС. Потім 
проводили випарювання проб із кратерів гра-
фітових електродів у розряді дуги змінного 
струму силою 16А при експозиції 60 с (джере-
ло збудження спектрів типу ІВС-28). 

Одержання та реєстрацію спектрів на фо-
топлівці здійснювали за допомогою спектро-
графу ДФС-8 з дифракційними гратами 600 
штр/мм та трилінзовою системою освітлення 
щілини. Вимірювання інтенсивності ліній у 
спектрах аналізованих проб і ґрадуйованих 
зразків здійснювали на мікрофотометрі МФ-1. 
При фотографуванні спектрів дотримувалися 
певних умов: фаза підпалювання – 60 °С; час-
тота підпалюючих імпульсів – 100 розрядів в 
одну секунду; аналітичний проміжок – 2 мм; 
ширина щілини спектрографа – 0,015 мм. 
Зняття спектрів проводили в інтервалі довжи-
ни хвилі від 230 нм до 347 нм. За допомогою 
стандартних проб розчинів солей металів 
(ICOPM-23-27) в інтервалі вимірюваних кон-
центрацій будували градуювальні графіки, за 
якими визначали вміст у золі кожного елемен-
та.  

Результати дослідження та їх обговорен-
ня. Аналізуючи отримані дані, відмічали, що 
збори «Протиалергійний» і «Гербостом» міс-
тили достатню кількість хімічних елементів. 
Проведеним дослідженням встановили наяв-
ність у кожному рослинному зборі 19 мінера-
льних елементів. Результати визначення якіс-
ного складу та кількісного вмісту макроелеме-
нтів рослинних засобів «Протиалергійний» і 
«Гербостом» наведено на рис. 1 та рис. 2 від-
повідно, а вміст мікроелементів – відображено 
у таблиці. Так, за даними експерименту (рис. 1 
та рис. 2) відзначали, що за вмістом макроеле-
ментів обидва збори майже не відрізнялися 
(вміст калію – 3240 – 3750 мг/100 г, кальцію – 
1730 – 2000 мг/100 г, фосфору – 185 – 210 
мг/100 г, натрію – 100 – 110 мг/100 г), виняток 
становив лише такий елемент, як магній, який 
домінував у зборі «Протиалергійний» (750 

мг/100 г) і за значеннями майже у два рази пе-
ревищував даний показник збору «Гербостом» 
(485 мг/100 г). Відзначали, що серед мікро-
елементів у двох зборів кількісно переважав 
кремній: 1000 мг/100 г у рослинному засобі 
«Протиалергійний» і 865 мг/100 г у зборі «Ге-
рбостом».  

 
Рис. 1. Склад макроелементів рослинного збо-

ру «Протиалергійний» 

 
Рис. 2. Склад макроелементів рослинного збо-

ру «Гербостом» 

Вміст алюмінію (375 мг/100 г) у зборі 
«Протиалергійний» був більшим, ніж у зборі 
«Гербостом» (215 мг/100 г). За вмістом такого 
мікроелемента, як залізо збори суттєво не від-
різнялися (100 мг/100 г – збір «Протиалергій-
ний» та 86 мг/100 г – збір «Гербостом»).  

Крім загальної біологічної ролі мінераль-
них елементів, фахівці медицини висвітлюють 
одержані нові відомості щодо їх фізіологічної 
ролі відносно кісткової тканини. Так, вивчен-
ням мікроелементного складу кісткової ткани-
ни альвеолярного відростка у хворих на хроні-
чний генералізований пародонтит встановлено 
збільшення у три рази вмісту стронцію, змен-
шення у два рази рівня цинку, а також майже 
п’ятиразове зниження вмісту міді порівняно з 
відповідними показниками контрольної групи, 
що є підставою для доповнення відповідними 
визначеннями комплекса діагностичних захо-
дів [7]. В дослідженнях in vivo встановлено, 
що при катаральному гінгівіті у плазмі крові 
тварин спостерігається підвищений рівень Ca, 
а при пародонтиті відмічається зниження рівня 
Mg, Na, Zn [3]. 
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Таблиця. Мікроелементний склад зборів «Протиалергійний» і «Гербостом» 

Вміст у досліджуваних зборах (мг/100 г) Хімічний елемент «Протиалергійний» «Гербостом» 
Fe 100 86 
Al 375 215 
Si 1000 865 
Cu 0,37 0,32 
Zn 12 22 
Mn 12 16 
Mo 0,37 0,54 
Sr 12 11 
Ni 0,11 0,12 
Pb < 0,03 < 0,03 
Co < 0,03 < 0,03 
Cd < 0,01 < 0,01 
As < 0,01 < 0,01 
Hg < 0,01 < 0,01 

 
Мікроелемент цинк знайдено в обох рос-

линних засобах, але майже у два рази його бі-
льше у зборі «Гербостом» (22 мг/100 г) у порі-
вняно з його вмістом у зборі «Протиалергій-
ний» (12 мг/100 г), а визначена у досліджува-
них зборів кількість міді, навпаки, знаходиться 
на одному рівні – 0,37 мг/100 г (збір «Проти-
алергійний») та 0,32 мг/100 г (збір «Гербос-
том»). 

Ультрамікроелементи плюмбум, кобальт, 
кадмій, арсен, гідраргірум у всіх досліджува-

них зразках зборів наявні у незначних кількос-
тях. 

Висновки: Враховуючи знайдені макро- та 
мікроелементи у зборах «Протиалергійний» і 
«Гербостом», встановлена придатність їх засто-
сування для корекції мінерального обміну речо-
вин, оскільки водні витяжки зі зборів можна роз-
глядати як постачальників мінеральних речовин, 
спроможних усувати порушену збалансованість 
мінеральних сполук, яка виявляється при ряді 
стоматологічних захворювань.  
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